人工智能: 技术进步与应用探索 "扬子江新金融"高金研讨会

一、活动时间

2023年3月19日(周日)9:00-11:30

二、活动地点

南京长江之舟华邑酒店多功能厅(南京市江北新区滨江大道504号)

三、责任单位

主办单位:上海交通大学上海高级金融学院、南京市江北新区中央商务区建设管理办公室

承办单位:上海交通大学上海高级金融学院(南京江北新区) 金融科技创新基地

协办单位:上海交通大学上海高级金融学院江苏校友会

四、参加人员(约50人)

- (一) 南京市江北新区(待定)
- (二)上海交通大学上海高级金融学院

胡 捷 上海交通大学上海高级金融学院实践教授,上海高级金融学院(南京江北新区)金融科技创新基地主任

刘雅琳 上海交通大学中国金融研究院战略发展总监,上海高

级金融学院(南京江北新区)金融科技创新基地副主任 高金校友代表

(三) 高金研讨会专家

李 颉 上海交通大学电子信息与电气工程学院计算机科学与工程系教授、上海交通大学区块链研究中心主任、国家特聘专家、日本工程院外籍院士

周伯文 上海交通大学上海高级金融学院兼聘教授,清华大学慧妍讲席教授、清华大学电子工程系长聘教授,国际电气电子工程师协会会士(IEEE Fellow)和中国人工智能学会会士(CAAI Fellow),京东集团前高级副总裁、京东集团技术委员会前主席、京东科技基础技术群前总裁、京东人工智能研究院前院长

(四) 其他代表

企业、机构代表

五、活动议程

主持人: 胡捷	,上海交通大学上海高级金融学院实践教授,上海
高级金融学院 (南京江北新区) 金融科技创新基地主任	
9:00-9:30	签到
9:30-10:10	嘉宾发言
9:30-9:50	李颉
9:50-10:10	周伯文
10:10-11:30	嘉宾讨论

六、有关事项

本次活动采取线上+线下模式,会场同步线上直播。

2023年2月20日

附件1

专家简介

(-)

李颉教授,博士,上海交通大学电子信息与电气工程学院计 算机科学与工程系教授、上海交通大学区块链研究中心主任、国 家特聘专家、日本工程院外籍院士,曾任日本筑波大学(日本超 级国际化大学计划A类顶尖校)系统信息学部教授,担任了信息 系统学科负责人和软件系统学科负责人。主要研究方向是大数据 和AI、区块链、物联网、网络安全、信息系统架构等。他是国际 IEEE通信学会大数据技术委员会主席, IEEE大数据技术委员会 的共同主席。研究成果在主要国际学术期刊IEEE Trans. on Computers, IEEE Trans. on Parallel and Distributed Systems, IEEE Trans. on Cloud Computing等国际学术期刊和会议上发表学术论 文390多篇。英文学术专著1本、日文学术专著1本。编辑英文学 术专著5本。近年获得了2017年IEEE Systems Journal 最佳论文奖、 2019年度大数据挖掘与分析期刊优秀论文奖、2020年国际移动、 感知、网络大会最佳论文奖、中国科技新闻学会(中国科协下属 学会)2020年大数据科技传播奖领军人奖。

李颉教授现在是多个国内外重要学术期刊的编委。在日本筑波大学任职期间,担任了日本的重要科研项目负责人、日本与以

色列、美国、法国等国际合作学术科研项目日方负责人,日本下一代信息放送科学技术研究所技术指导等。还担任了日本信息处理学会的相关委员会干事、数据库委员会和网络技术委员会等的指导委员。还是美国耶鲁大学,法国国家信息科学研究院、清华大学,香港中文大学等高校研究所的访问客座教授。近年来在相关的国际会议上做过多次大数据人工智能在网络中的应用创新的大会发言者。

专家简介

 $(\underline{-})$

周伯文教授,博士,上海交通大学上海高级金融学院兼聘教授,清华大学慧妍讲席教授、清华大学电子工程系长聘教授,国际电气电子工程师协会会士(IEEE Fellow)和中国人工智能学会会士(CAAI Fellow),曾担任京东集团高级副总裁、京东集团技术委员会主席、京东科技基础技术群总裁、京东人工智能研究院院长。

周伯文教授,1976年10月出生于江西,他是国家新一代人工智能治理专家委员会委员、新一代人工智能研究中心专家委员会委员。他连续两届担任上海市人工智能战略咨询专家委员会委员,也是北京市、广州市、成都市政府科技顾问。周伯文博士同时还担任中国科技大学、南京大学、香港中文大学(深圳)、哈尔滨工业大学等多所一流高校的兼职教授、博士生导师,并兼任新一代人工智能产业技术创新战略联盟的专家委员、中国人工智能开源软件发展联盟第二届副理事长、数字经济投融资联盟专家委员会委员,"科创中国"开源创新联合体第一届副理事长。

周伯文教授曾获得美国科罗拉多大学电子和计算机工程博士,中国科学院信息和信号处理专业硕士,中国科技大学电子信息工程(少年班)学士学位。

附件2

高金简介

上海交通大学上海高级金融学院(高金)是为实现上海国际金融中心的国家战略、满足中国金融业发展并与国际接轨的迫切需要,依托上海交通大学,由著名海外华人学者牵头,按照国际一流商学院模式创立的国际化金融学院。学院创立于 2009 年 4 月,时任中央政治局委员、上海市委书记俞正声给予大力支持,时任上海市委副书记、市长韩正和时任上海交通大学党委书记马德秀共同为学院揭牌。学院实行理事会领导下的院长负责制,首任理事长由时任上海市委常委、副市长屠光绍担任,之后历任理事长皆由上海市主管金融的副市长担任,现任理事长为上海市副市长吴清,屠光绍任执行理事。

学院成立以来,坚持国际化、市场化和专业化的办学道路,已经成为中国唯一的世界级金融学院。作为为数不多的市场化办学的成功典范之一,高金是中国唯一拥有"体制内的特区"优势的学院——既得到体制内最优资源组合(上海市政府和上海交通大学)的鼎力支持,又能参照国际一流院校的先进模式和"教授治院"的治理结构进行办学。高金遵循国际惯例,实行理事会领导下的院长负责制,充分贯彻"教授治院"的理念,在上海交大的全面授权下,在人才培养、科研、人事、财务、行政和制度建设等

方面实行独立的国际化自主办学。

高金设有国内最完整的高端金融类管理教育产品线,全面覆盖金融硕士 MF、金融 MBA、金融 EMBA、全球金融 GES、PhD博士项目、高层管理教育 EE 等项目,其中金融 MBA、金融 EMBA、全球金融 GES 项目均为高金在国内首创。在课程设置和教学方法上,高金强调专业视角,理论与实践并重,本土与国际交融。高金拥有一支由 70 多位以海归教授为主组成的堪称国际一流、亚洲领先、国内唯一的豪华师资阵容,其中 6 位双料博士,6 人入选"国家千人计划",5 人入选"上海千人计划",4 人获"长江学者"称号。

高金始终坚持国际化办学的宗旨,建院以来学院的国际合作规模和质量不断提升,目前已经和 MIT、斯坦福、沃顿等 20 余 所国外院校开展交流合作。2016 年 2 月,高金顺利通过国际精英商学院联合会(AACSB)的国际认证,成为全球获得 AACSB 认证的最年轻商学院之一。2020 年 6 月,英国《金融时报》(Financial Times)公布 2020 年全球金融硕士(MF)项目排名榜单,高金金融硕士项目连续 3 届稳居亚洲第一。

高金具备国内最强的金融学术研究实力和知识原创能力, 2009年依托于高金建立的中国金融研究院是具有国际水平的开放研究平台和高端智库,下设宏观金融研究中心、公司金融研究中心、风险管理研究中心、私募证券投资研究中心、金融营销研 究中心、科创金融研究中心、金融科技研究中心、金融法治研究中心、资产管理与财富管理研究所、智慧医院科技金融研究实验室、高金-凯银投资联合实验室及高金-数联铭品联合研究实验室,致力于将国际领先的金融研究理念和模式引入中国,专注于中国金融改革与发展相关的政策性和应用性研究,运用现代金融经济理论与实践经验,帮助社会研究重大金融问题和挑战,并为中国现代金融市场的建设和发展提供满足市场和政策需求的创新思路、方案、产品和技术。

高金非常重视与社会各界的长期合作,目前已经与中国人民银行上海总部、上海市政府、南京市政府、温州市政府、重庆市政府、常熟市政府、上交所、金交所、中国银行、交通银行、蚂蚁金服、苏宁公司等政府部门、金融机构及企业建立了紧密的合作关系,研究领域涉及学术研究、政策研究及应用研究等各个层面。在由美国宾夕法尼亚大学发布的全球最具影响力的智库报告《全球智库报告 2020》中,高金连续第三年荣登"全球最值得关注智库"百强榜单,位列中国第 2,全球第 36;高金同时也进入了"2020全球最佳管理智库"百强榜单,位列全球第 41。